

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ КЫРГЫЗСКО - КИТАЙСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В ЧУЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Экономика Кыргызстана ярко представлена хозяйством и динамикой развития Чуйской области. Чуйская область находится на севере республики, граничит с Казахстаном и включает в себя столицу - г. Бишкек. Область является промышленно развитым регионом республики и важной структурной единицей народного хозяйства страны.

Основными отраслями промышленности являются: цветная металлургия (производит 67,3% продукции всей промышленности области), пищевая (17,3%), производство строительных материалов (6,2%), машиностроение (2,5%) и лёгкая промышленность (1,5%).

Для области специфичен выпуск следующих промышленных продукции: аффинированного золота, редкоземельных элементов, кабельных изделий, стекла, картона, электроэнергии, тканых шерстяных трикотажных изделий, шифера и асбестоцементных труб, цемента, сахара песка и большого ассортимента пищевых продуктов. Значительная часть этих продукции экспортируется в зарубежные страны и реализуется в других областях республики. Экспорт в области в 2013 году достиг 605,2 млн. долл. США (что составило 41% от экспорта республики), а импорт составил 271,8 млн. долл. или 5,2% от республиканского. В областной промышленности много крупных предприятий, известных всей республике: государственная акционерная компания «Кара-Балтинский горнорудный комбинат» (в 2013г. произведено более 60% промышленной продукции области), акционерное общество «Каинды Кант» (963,1 млн. сомов), акционерное общество «Кант ЦШК (1605,4 млн.), совместное предприятие «Бакай» (406 млн.), Кара-Балтинский «Авторемзавод» (320 млн.), предприятия: Ак-Суг в Московском р-не (142,8 млн.), «Айнек» (95,5 млн.), «Химико-металлургический комбинат в Кеминском р-не (450 млн.) и другие акционерные общества.

В экономике области важное место занимает сельское хозяйство, где представлены различные формы собственности. На 1 января 2013 года в области были зарегистрированы 14 гос. хозяйств, 3 агрофирмы, 26 акционерных обществ, 97 коллективных крестьянских хозяйств, 39 кооперативов и более 57 тыс. частных крестьянских хозяйств.

Сельское хозяйство в основном специализируется: в крестьянстве — на сборе зерна, сахарной свеклы, в производстве семян зерновых и клевера, в выращивании овощей; в животноводстве — в развитии молочно-товарных ферм крупнорогатого скота, в воспроизводстве овец и птиц.

Активное развитие региона идет в рост благодаря широкому сотрудничеству и инвестициям из КНР. Совсем недавно в 2012 году мы отметили 20-летие тесных дружественных отношений. И ежегодно это экономическое сотрудничество между Китаем и Кыргызстаном продолжает нарастать. В конце июня 2014 года премьер-министр Кыргызстана принял очередную делегацию Государственного банка развития Китая во главе с руководителем офиса Синьцзян-Уйгурского автономного района.

В ходе встречи стороны договорились о совместной разработке мастер-плана развития Иссык-Кульской и Чуйской областей, а также рассмотрели ряд приоритетных инфраструктурных проектов, выделенных в Национальной стратегии устойчивого развития до 2017 года. Китайская сторона выразила заинтересованность в поддержке проектов по кредитованию, развитию туристической отрасли, электронному правительству, энергетике.

Китайская сторона внесла весьма весомый вклад в развитие экономики Чуйской области, предоставив инвестиции в строительство таких крупных объектов как нефтеперерабатывающий завод в Кара-Балте, ВЛ 500 кВ «Датка Кемин» и подстанции ПС 500 кВ «Кемин» и в разработку месторождения золота Талды-Булак Левобережный.

Строительство нефтеперерабатывающего завода ОсОО «Чайна Петроль Компани «Джунда» было начато в сентябре 2009 года с привлечением 250 миллионов долларов китайских инвестиций. Проектная мощность строящегося завода – переработка 850 тысяч тонн сырой нефти в год с получением порядка 650 тысяч кубометров готовой продукции. Годовая мощность перегонки по трубопроводу будет составлять 10 млн тонн.

Сегодня завод еще не действует в виду проблем недоговоренностей по поставкам нефти, но со вступлением в Таможенный Союз Правительство КР надеется эту проблему решить в первоочередном порядке. Переработанная нефть будет в виде нефтепродуктов Аи-92, Аи-95, Аи-97, дизтоплива, смазочных масел, нефтяного сжиженного газа. Качество полученных нефтепродуктов будет соответствовать стандарту «евро-3». Сырье будет поставляться из России и Казахстана, а производимое топливо покроеет около 65 % от всех топливных нужд кыргызстанского рынка.

Месторождение «Талды-Булак Левобережный», расположено в Чуйской области Кыргызской Республики, в 120 км к востоку от Бишкека и в 12 км к югу от п.г.т. «Орловка». 30 сентября 2011 года при поддержке Правительства Кыргызской Республики, компания «Супер Пасифик лимитед» при горнорудной корпорации «Zijin» выкупила 60% доли компании ОсОО «Алтынкен», принадлежавшей казахской компании «Summer Gold», тем самым став совладельцем вместе с ОАО «Кыргызалтын». Согласно последнему перечёту геологических запасов, золота на данном месторождении насчитывается свыше 78 тонн.

Разработано новое ТЭО освоения месторождения. Техническая реконструкция и обновление позволит увеличить производственную мощность предприятия с 1500 тонн до 2500 тонн в сутки. Обновлённый проект поможет ещё лучше выявить преимущества в сфере технологии, максимально задействовать природные ресурсы с низким содержанием металла. Увеличение производительности значительно снизит себестоимость производственной деятельности Компании, а также увеличит социальную и экономическую выгоду разработки месторождения.

Основными объектами инфраструктуры комплекса являются - золотоизвлекающая фабрика и хвостохранилища в ущелье Чим-булак. На месторождении уже построены дороги от поселка до ущелий Чим-Булак и Талды-Булак, промышленные площадки, портал конвейерного уклона, административно-бытовой комплекс, ремонтно-строительная и авторембаза в п.г.т. Орловка и произведен монтаж ВЛ-10кВ.

ОсОО «Алтынкен» стремится к развитию на основе науки техники, повышения эффективности за счет творчества, расширения производства, совершенствования системы управления стремится к тому, чтобы компания стала передовым предприятием в области добычи, обогащения и металлургии золота и цветных металлов, на месторождении благодаря оптимизации различных процессов удалось снизить бортовое содержание с первоначальных 3г/т до 2г/т, что позволило увеличить запасы руды с прежних 9.6 млн. тонн до 13.34 млн. тонн, золота с 64 т. увеличить до 78 т. Стратегия освоения руды с низкими содержаниями была с успехом применена в Китае, это позволит увеличить количество добываемого золотого запаса Кыргызстана.

В настоящее время идет полным ходом строительство ВЛ 500 кВ «Датка-Кемин» и подстанции ПС 500 кВ «Кемин», которые в будущем обеспечат энергетическую безопасность страны. В Минэнергопроме накануне состоялась рабочая встреча с представителями китайской компании ТВЕА. В ходе встречи были обсуждены вопросы реализации проектов с участием китайской компании. Представители компании ТВЕА отметили, что на сегодняшний день на ПС 500 кВ «Кемин» строительная часть работы выполнена на 70%. Также завершено строительство второй очереди ПС 500 кВ «Датка» по проекту «Строительство ВЛ 500 кВ «Датка-Кемин». Строительство ЛЭП «Датка-Кемин» и высоковольтной подстанции «Кемин» финансирует Экспортно-импортный банк Китая в рамках кредитов по линии ШОС. Общая протяженность линии электропередачи - 410 км. Стоимость строительства - \$389млн.

По итогам встречи была достигнута договоренность о поставке и вводе в эксплуатацию двух автотрансформаторов, мощностью 250 МВА на ТЭЦ города Бишкека и досрочном вводе в эксплуатацию ПС 500 кВ «Кемин» с перезаводкой линий 220 кВ на ОРУ 220 кВ ПС 500 кВ «Кемин» к 15 ноября 2014 года. Данное мероприятие позволит обеспечить дополнительную выработку мощностей для потребителей столицы в осенне-зимний период 2014/2015 гг.

Строительство подстанции идет быстрыми темпами и опережает намеченные сроки. Подстанция 500 кВ «Кемин» будет введена в эксплуатацию раньше запланированного срока - осенью этого года. В настоящее время из предусмотренного объема выполнено примерно 70%. Планируется, что подстанция к осени начнет работать по сетям 220 кВ, по линии передач 500 кВ «Датка-Кемин» из 929 опор под линию 500 кВ установлено 250 опор, по опорам 220 кВ из 42 км установлено 50% опор. Также завершено строительство второй очереди ПС 500 кВ «Датка» по проекту «Строительство ВЛ 500 кВ «Датка-Кемин».

Этим летом на Иссык-Куле намечается проведение бизнес форума с участием предпринимателей стран СНГ и Китая. Бизнес форум проводится в рамках деятельности созданного в марте текущего года Экономического альянса Шелкового Пути при поддержке Армянского агентства развития, торгово-промышленных палат Кыргызстана, Таджикистана, Казахстана, Ассоциации торговых предприятий Казахстана и Импортно-экспортной торговой палаты Шанхая. Деятельность альянса направлена на построение платформы для сотрудничества стран и регионов на экономической полосе Великого Шелкового Пути для содействия практическому осуществлению межправительственных соглашений. И в этом сотрудничестве Чуйская область Кыргызстана в лице государственного управления и бизнес-сообществ приложит все старания для дальнейшей активизации сотрудничества с китайскими коллегами.